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1 . fz§fS« rh®òfS«  
1. gçkh‰W¥ g©ò 

  AUB  = BUA    

    A ∩B = B∩ A   
2. nr®¥ò g©ò 

  AU( BUC) = (AUB)UC 

    A∩( B∩C) = (A∩B)∩C  
3. g§Ñ£L¥ g©ò 

  AU( B∩C) = (AUB)∩(AUC) 

    A∩( BUC) = (A∩B)U(A∩C) 
4. okh®f‹ éÂfŸ 

  i)   (AUB)’  = A’ ∩B’ 

    ii)  (A ∩B)’ = B’ U A’ 

    iii)  A ‐ (BUC)  = (A ‐ B)∩(A ‐ C) 

    iv)  A ‐ (B∩C)  = (A ‐ B)U (A ‐ C)   
5. fz§fë‹ MÂ v© 

  i)  n(AUB) = n(A) +n(B) ‐ n(A∩Β) 
  ii)  n(AUBUC) = n(A) + n(B) + n(C) ‐n(A∩B) ‐n(B∩C)  ‐n(A∩C) + n(A∩B∩C) 
 

6. rh®òfis F¿¡F« Kiw 

  tçir nrhofë‹ fz« , m£ltid  , m«ò¡F¿¥ gl«   , tiugl«  

 

7. rh®òfë‹ tiffŸ 
  

1.x‹W¡F  x‹whd rh®ò 

  A-š cŸs  x›bthU cW¥òfS« , B-š cŸs  x›bthU cW¥òfSl‹ 
bjhl®ò gL¤j¥gL« 

  

2. nkš rh®ò 

  B-š cŸs  x›bthU cW¥òfS¡F« , A-š xU  K‹ cU ÏU¡F« 

  

3. ÏUòw¢ rh®ò 

  x‹W¡F  x‹whd rh®ò k‰W«  nkš rh®ò ÏU¡F« 

  

4.  kh¿è¢  rh®ò  

  A-š cŸs  všyh cW¥òfS« , B-š cŸs  xnu xU  cW¥òl‹ ãHš cU 
bfh©oU¡F« 

  

5.  rkå¢ rh®ò  : A-š cŸs  x›bthU cW¥òfS«  mjDlndna  bjhl®ò¥ gL¤j¥gL« 

 

2.  bkŒba©fë‹ bjhl® tçirfS« bjhl®fS« 

 
  T£L¤bjhl® tçir 
1. bghJ tot«  a , a+d , a+2d , a+3d , . . . . .   

2. bjhl®¢Áahd 3 cW¥òfŸ  a ‐d  , a   , a + d     

3.  cW¥òfë‹ v©â¡if  n =   
௟ି௔ 

ௗ
  +1 



4.  bghJ cW¥ò  tn = a + (n ‐ 1 )d 
5.  Kjš  n cW¥òfë‹ TLjš  ( bghJ é¤Âahr«  dju¥g£lhš)  Sn = [ 2a + (n ‐ 1)d ] 
6.  Kjš  n cW¥òfë‹ TLjš (filÁ cW¥ò  l ju¥g£lhš)     Sn =  [ a + l]  
 
bgU¡F¤ bjhl® tçir  
 
7. bghJtot« a , ar , ar2 ,ar3 ,  . . .  ,arn ‐ 1 , arn , . . . . 
8.  bghJ cW¥ò  tn = arn ‐ 1 

9.  bjhl®¢Áahd 3 cW¥òfŸ       , a , ar 

10. Kjš  n cW¥òfë‹ TLjš         ܵ௡ ൌ ቊ
௔ሺ௥೙ିଵሻ

௥ିଵ
ݎ    ് 1

ݎ                ܽ݊ ൌ 1
 

 Áw¥ò¤bjhl®fŸ 
11. Kjš  n Ïaš v©fë‹ TLjš 

  1 + 2 + 3+ . . . .  + n  =      
௡ሺ௡ାଵ ሻ

ଶ
 

12. Kjš  n x‰iw¥ gil Ïaš v©fë‹ TLjš 

  1 +3 + 5 + . . . .  +  ( 2k ‐ 1 )  = n2 
13.   Kjš  n x‰iw¥ gil Ïaš v©fë‹ TLjš (filÁ cW¥ò  l ju¥g£lhš) 

  1 +3 + 5 + . . . .  +     l  =    ቀ௟ାଵ
ଶ

ቁ
ଶ
 

14. Kjš  n Ïaš v©fë‹ t®¡f§fë‹  TLjš 

  12 + 22 + 32+ . . . .  + k2 =      
௡ሺ௡ାଵሻሺଶ௡ାଵሻ

଺
 

15. Kjš  n Ïaš v©fë‹ fd§fë‹ TLjš 

  13 + 23 + 33+ . . . .  + k3  =  ቂ௡ሺ௡ାଵሻ
ଶ

ቃ
ଶ
 

  3.   Ïa‰fâj« 
 

1 (a + b)2     =   a 2 + 2ab + b2   

2 (a - b) 2    =   a 2 - 2ab + b2   

3 a2 - b2     =   (a + b) (a-b)  

4 a2 + b2    =  (a + b) 2 - 2ab 

5 a2 + b2      =   (a - b) 2 + 2ab 

8 a3 + b3      = (a + b) (a2 – ab + b2) 

9 a3 - b3     = (a -  b) (a2 + ab + b2) 

10 a3 + b3    = (a + b)3 – 3ab (a + b)  

11 a3 - b3    = (a - b)3 + 3ab (a - b) 

12 a4 +b4    = (a2 +b2)2 - 2 a2 b2 

13 a4 - b4    =(a +b)(a - b)(a2 + b2) 



14 (a + b + c)2          = a2  +  b2  +c2 + 2(ab + bc +ca) 

15 (x +a) (x+b)         = x2 + (a+b) x + ab 

16 (x +a)(x+b)(x+c)  = x3 + (a+b+c) x2 + (ab+bc+ca) x + abc 

17 ÏUgo¢ rk‹ghL  ax 2 + bx + c = 0 

18         _y§fë‹ TLjš ( α + β ) = - x  ‹ bfG / x2  ‹ bfG= ( ି ௕
௔

) 

19 _y§fë‹ bgU¡fš gy‹  ( α β ) = kh¿è cW¥ò / x2  ‹bfG=   ( ௖
௔
) 

20 ÏUgo¢ N¤Âu«  x = 
ି௕േ√௕మିସ௔௖

ଶ௔
 

 
21 j‹ik¡ fh£o  Δ   = b2 - 4ac 
   Δ  > 0 bkŒba©fŸ . rkäšiy 

   Δ = 0  bkŒba©fŸ . rk« 
   Δ < 0  bkŒba©fŸ mšy.  

 

4. mâfŸ 
1 ãiu mâ :  
  xU mâæš xnu xU ãiu ÏU¡F« 

2. ãuš mâ :  
  xU mâæš xnu xU ãuš ÏU¡F«  

3 rJu mâ :  
  xU mâæš  ãiu k‰W« ãuš fë‹  v©â¡if   rkkhf ÏU¡F« 

4  _iy é£l mâ :  
xU rJumâæš Kj‹ik _iy é£l¤ Â‰F nknyÍ«  ÑnHÍ« cŸs mid¤J 

cW¥òfS« ó¢Áa§fŸ 

5 Âiræè mâ :  
xU _iy é£l mâæš Kj‹ik _iy é£l cW¥òfŸ rkkhfÎ« 

ó¢Áa§fŸÏšyhj  kh¿èahf ÏU¡F«  
6. myF mâ :  
   xU _iy é£l mâæš Kj‹ik _iy é£l cW¥òfŸ  1 Mf  ÏU¡F«  

7 ó¢Áa mâ :   
  xU  mâæš cŸs x›bthU  cW¥ò« 0Mf  ÏU¡F« 
8 ãiu ãuš kh‰W mâ:  
           xUmâæš ãiufis ãušfshfÎ«,ãušfis ãiufshfÎ« kh‰w¡ »il¡F« 

9 vÂ®  mâ :  
   xU  mâæš  x›bthU  cW¥ÃYŸs + , - MfÎ«  - , + MfÎ« ÏU¡F« 

10 rk mâ:  
ÏU mâfŸ xnu tçir bfh©ljhfÎ« mt‰¿‹  x¤j cW¥òfŸ rkkhfÎ« 

ÏU¡F« 
 
11 ÏU mâfë‹ tçirfŸ rkkhf ÏU¥Ã‹ mªj mâfis T£lnth fê¡fnth 

KoÍ« 
 

12 mâ A - ‹ tçir m x n k‰W« mâ  B - ‹ tçir n x p    

 våš mâ AB - ‹ tçir m x p  
 



13 mâfë‹ T£lš 

  gçkh‰W g©ò cilaJ  A +B = B + A  

  nr®¥ò g©ò cilaJ     A + (B + C) = (A + B) +C  
  T£lš rkå              A + O = O + A =A 

  ne®khW mâ           A + (‐A) = (‐A) + A = O  
14 mâfë‹ bgU¡fš 

  gçkh‰W g©ò cilajšy  A B =  BA  

  nr®¥ò g©ò cilaJ           A(BC) = (AB)C 
    g§Ñ£L  g©ò cilaJ     A(B + C) = AB + AC  
            (A + B)C = AC + BC  
  T£lš rkå         A I = I A  = A 

  ne®khW mâ         AB = BA = I 

15  (AT)T = A  ;     (A +B)T = AT + BT      ;   (AB)T = BT AT  

5. Ma¤bjhiy toéaš 
 1 ÏU òŸëfS¡F ÏilnaÍŸs bjhiyÎ     =  ඥሺܠ૛ െ ૚ሻ૛ܠ ൅ ሺܡ૛ െ   ૚ሻ૛ܡ

    
2 A(x1,y1), B(x2,y2) v‹w ÏUòŸëfis Ïiz¡F«  nfh£L¤J©il c£òwkhf l : m v‹w 

 é»j¤Âš Ãç¡F« òŸë   P ( ࢞࢒૛  ା ࢞࢓૚
࢓ା࢒

૚࢟࢓ ૛ ା࢟࢒  ,  
 ࢓ା࢒

 ) 
3  A(x1,y1), B(x2,y2) v‹w ÏUòŸëfis Ïiz¡F«  nfh£L¤J©il btëòwkhf l : m 

v‹w é»j¤Âš Ãç¡F« òŸë   P ( ࢞࢒૛ ି ࢞࢓૚
࢓ ି ࢒

૚࢟࢓  ૛ି࢟࢒  ,  
 ࢓ ି࢒

 ) 
4 eL¥òŸë  M = ( ࢞૚ ା ࢞૛

૛
૛࢟ ૚ ା࢟  , 

૛
 ) 

5 eL¡nfh£L ika«   G = ( ࢞૚ ା  ࢞૛ ା࢞૜
૜

૜࢟ ૛ା࢟ ૚ ା࢟  , 
૜

 ) 

6 K¡nfhz¤Â‹ gu¥ò A   =  ૚
૛ 

 ∑ ૛࢟૚ሺ࢞  െ   ૜ሻ࢟ 

or A =    ଵ
ଶ

ሺ 
ଵݔ
ଵݕ

  
ଶݔ ଷݔ ଵݔ
ଶݕ ଷݕ ଵݕ

ሻ 

7 eh‰fu¤Â‹ gu¥ò          A =    ଵ
ଶ

ሺ 
ଵݔ
ଵݕ

  
ଶݔ ଷݔ ସݔ
ଶݕ ଷݕ ସݕ

  
ଵݔ

ଵݕ  
ሻ 

7 _‹W òŸëfŸ xnu nfh£oš mika ãgªjid    ∑ ૜൯ܡ – ૛ܡ૚൫ܠ ൌ ૙  

     (or)    AB - ‹ rhŒÎ = AC - ‹ rhŒÎ  , (m)  BC - ‹ rhŒÎ 
8 xU nfhL äif¥gFÂæš x m¢Rl‹ nfhz« c©lh¡»dhš   

m¡ nfh£o‹ rhŒÎ m =  tan  ߠ
9 ÏUòŸëfis Ïiz¡F« ne® nfh£o‹ rhŒÎ      m =  ܡ૛ି ܡ૚

૚ܠ ૛ିܠ
  

10 ax + by   + c =0 v‹w  ne® nfh£o‹ rhŒÎ                    m  = െ ௔
௕
 

11  ax + by   + c =0 v‹w  ne® nfh£o‹  y bt£L¤J©L   y  = -   ௖
௕
 

12 ÏU nfhLfŸ rk« våš     m1 = m2 



13 ÏU nfhLfŸ br§F¤J  våš  m1 m2= - 1 

 ne®nfh£o‹ rk‹ghLfŸ 
14 x ‐ m¢Á‹ rk‹ghL     y = 0 
15  y ‐ m¢Á‹ rk‹ghL     x = 0 
16  x ‐ m¢Á‰F Ïid våš   rk‹ghL    y = k 
17  y ‐ m¢Á‰F Ïid våš   rk‹ghL    x = k 
18  ax+by+c=0 ‐¡F Ïid våš   rk‹ghL      ax+by+k=0 
19  ax+by+c=0 ‐¡F  våš br§F¤J   rk‹ghL bx ‐ ay+k=0 
20  MÂ tê bršY« ne®nfh£o‹ rk‹ghL       y =mx   

21 rhŒÎ  m , y‐ bt£L¤J©L c våš   rk‹ghL  y = mx+c  
22        rhŒÎm , xU òŸë tê¢bršY« nfh£o‹ rk‹ghL  y ‐ y1 = m(x ‐ x1)  

23        ÏU òŸë tê¢bršY« nfh£o‹rk‹ghL              
௬ି௬భ

௬మି ௬భ
ൌ   ௫ି ௫భ

௫మି ௫భ
  

       

24      x‐bt£L¤J©L a , y‐bt£L¤J©L b nfh£o‹   rk‹ghL      
௫
௔

൅  ௬
௕

ൌ 1  

     6 toéaš 

1 mo¥gil é»jrk¤ nj‰w«  (m) njš° nj‰w« 
xU ne® nfhL xU K¡nfhz¤Â‹ xUg¡f¤Â‰F  ÏidahfÎ« k‰w ÏU 

g¡f§fis bt£LkhW« tiua¥g£lhš m¡ nfhL m›éU¥ g¡f§fisÍ« rk 
é»j¤Âš Ãç¡F« 

   
2 mo¥gil é»jrk¤ nj‰w¤Â‹ kWjiy  (m)  njš° nj‰w¤Â‹ kWjiy  

xU ne® nfhL xU K¡nfhz¤Â‹ ÏU g¡f§fis xnué»j¤Âš Ãç¡Fkhdhš ,   
m¡nfhL _‹whtJ  g¡f¤Â‰F Ïizahf ÏU¡F« 

     
3 nfhz ÏUrkbt£o¤ nj‰w« 
  xU K¡nfhz¤Â‹ xU nfhz¤Â‹ c£òw ÏUrkbt£oahdJ 

m¡nfhz¤Â‹ vÂ® g¡f¤ij c£òwkhf m¡nfhz¤Âid ml¡»a g¡f§fë‹ 
é»j¤Âš Ãç¡F« 

 

4 nfhz ÏUrkbt£o¤ nj‰w¤Â‹ kWjiy 
xU K¡nfhz¤Â‹ xU c¢Áæ‹ tê¢ bršY« xU ne®nfhL ,mj‹ 

vÂ®g¡f¤Âid c£òwkhf k‰w ÏU  g¡f§fë‹ é»j¤Âš Ãç¡Fkhdhš , m¡nfhL 
c¢Áæš mikªj nfhz¤Âid c£òwkhf ÏU rkghf§fshf Ãç¡F« 

 

5 tobth¤j K¡nfhz§fŸ  
  x¤j nfhz§fŸ rk« (m) x¤j g¡f§fë‹ é»j«  rkkhf ÏU¡F« 
  

           1.  tobth¤j K¡nfhz§fS¡fhd AA - éÂKiw 
xU K¡nfhz¤Â‹ Ïu©L nfhz§fŸ Kiwna  k‰bwhU K¡nfhz¤Â‹ 

Ïu©L nfhz§fS¡F¢ rkkhdhš  m›éU K¡nfhz§fŸ tobth¤jit 
 

           2.  tobth¤j K¡nfhz§fS¡fhd SSS - éÂKiw 
ÏU K¡nfhz§fëš x¤j g¡f§fë‹ é»j§fŸ  rkkhdhš mt‰¿‹ x¤j 

nfhz§fŸ rk« vdnt ÏU  K¡nfhz§fŸ tobth¤jit 
 



       
 

 3.  tobth¤j K¡nfhz§fS¡fhd SAS - éÂKiw 
xU K¡nfhz¤Â‹ xU nfhz« k‰bwhU K¡nfhz¤ Â‹ xU nfhz¤Â‰F¢ 

rkkhfÎ« , m›éU K¡nfhz§fëš m¡nfhz§fis cŸsl¡»a x¤j g¡f§fŸ 
é»j rk¤ÂY« ÏUªjhš  m›éU K¡nfhz§fŸ tobth¤jit  

      

6 Ãjhfu° nj‰w« 
xU br§nfhz K¡nfhz¤Âš f®z¤Â‹ t®¡f«  k‰w ÏU g¡f§fë‹ 

t®¡f§fë‹ TLjY¡F¢  rk« 

7 Ãjhfu° nj‰w¤Â‹ kWjiy  
xU K¡nfhz¤Âš , xU g¡f¤Â‹ t®¡f« , k‰w ÏU g¡f§fë‹ 

t®¡f§fë‹ TLjY¡F¢  rk« våš Kjš  g¡f¤Â‰F vÂnu cŸs nfhz« 
br§nfhz« 

 

8 bjhLnfhL - eh© nj‰w« 
t£l¤Âš bjhLnfh£o‹ bjhL òŸë têna xU eh© tiua¥g£lhš , mªj 

eh© bjhL nfh£Ll‹ V‰gL¤J« nfhz§fŸ Kiwna x›bth‹W« jå¤jåahf 
kh‰W t£l  J©Lfëš mikªj nfhz§fS¡F¢ rk« 

 

9 bjhLnfhL - eh© nj‰w¤Â‹ kWjiy 
xU t£l¤Âš xU ehâ‹ xU Kid¥òŸë têna  tiua¥g£l ne®nfhL 

mªehQl‹ c©lh¡F« nfhzkhdJ  kW t£l¤J©oYŸs nfhz¤Â‰F¢ 
rkkhdhš, mª ne®nfhL t£l¤Â‰F xU bjhLnfhlhF« 

10  xU t£l¤Âš ÏU eh©fŸ x‹iwbah‹W c£òwkhf ( btë¥òwkhf) 
bt£o¡bfh©lhš xU ehâ‹ bt£L¤ J©Lfshš mik¡f¥gL« br›tf¤Â‹ 
gu¥gsÎ k‰bwhW ehâ‹ bt£L¤ J©Lfshš mik¡f¥gL« br›tf¤Â‹ 
gu¥gsé‰F¢ rk«  

P A  X  PB = PC X PD 
 
 t£l§fŸ k‰W« bjhLnfhLfŸ 

11  t£l¤Â‹ VnjD« xU òŸëæš tiua¥g£l¤ bjhLnfhL bjhL òŸë tê¢ 
bršY« Mu¤Â‰F¢ br§F¤jhF« 

12  t£l¤Â‹ xU òŸëæš xnu xU bjhLnfhL k£Lnk tiua  KoÍ«  
13   t£l¤Â‰F btëna cŸs xU òŸëæèUªJ m›t£l¤Â‰F  ÏU 

bjhLnfhLfŸ tiua KoÍ« 
14   t£l¤Â‰F btëæYŸs tiua¥g£l ÏU  bjhLnfhLfë‹  Ús§fŸ rk« 
15  ÏU t£l§fŸ x‹iwbah‹W bjhLkhdhš bjhL  òŸëahdJ t£l§fë‹  

ika§fis Ïiz¡F« ne®nfh£oš mikÍ« 
16   ÏU t£l§fŸ btë¥òwkhf¤ bjhLkhdhš t£l  ika§fS¡F Ïilna 

cŸs öukhdJ mt‰¿‹ Mu§fë‹ TLjY¡F¢ rkkhF« 
17  ÏU t£l§fŸ c£òwkhf¤ bjhLkhdhš t£l ika§fS¡F Ïilna cŸs 

öukhdJ mt‰¿‹ Mu§fë‹ é¤Âahr¤Â‰F¢ rkkhF« 

     

   7 K¡nfhzéaš 
 

01 sin θ cosec θ = 1  ;    sin θ = 1/ cosec θ    ;         cosec θ = 1/ sin θ 

02 cos θ sec θ    = 1   ;    cos θ = 1/ sec θ       ;   sec θ     = 1/ cos θ 

03 tan θ  cot θ    = 1    ;     tan θ  = 1/ cot θ      ;    cot θ =1/ tan θ 



 
04 sin2θ + cos2θ = 1    ;     sin2θ = 1- cos2θ       ;    cos2θ = 1 -sin2θ   
05 sec2θ – tan2 θ = 1    ;     sec2θ = 1+ tan2 θ     ;       tan2 θ = sec2θ -1 
06 cosec2θ –cot2θ = 1 ;     cosec2θ =1+ cot2θ   ;   cot2θ  = cosec2θ – 1 
07 sin (90 – θ)= cos θ cosec (90 – θ)= sec θ 
08 cos (90 – θ)= sin θ sec (90 – θ)= cosec θ 
09 tan (90 – θ)= cot θ cot (90 – θ)= tan θ 

10        T£lš fê¤jš é»j rk éÂ    
௔
௕

ൌ  ௖
ௗ
    våš 

௔ା௕
௔ି௕

ൌ  ௖ାௗ
௖ିௗ

     

angle 0 30 45 60 90 

Sin   0 ࣂ 
1
2 

1
√2

 √3
2

 1 

Cos  3√ 1 ࣂ
2  

1
√2

 1
2

 0 

Tan 0 ࣂ 
1

√3
 1 √3 ∞ 

 

8    mséaš 

t.v© bga® 
tis gu¥ò 

(r.m) 

bkh¤j òw¥gu¥ò 

(r.m) 

fdmsÎ 

(f.m) 

1 ne® t£l Â©k cUis 2πrh 2πr(h+r) πr2h 
 

2 
ne®t£l cŸÇl‰w 
cUis 2π(R+r) h         2π(R+r)(R-r+h)   π (R2 - r2) h 

 

3 ne® t£l Â©k¡ T«ò πrl     πr(l + r) 
ଵ
ଷ
 πr2h 

 

4 Ïil¡f©l« - - 
ଵ
ଷ

 h (R2 + r2 + Rr) ߨ

 

5 Â©k¡nfhs« 4πr2 - 
  ସ

ଷ
 πr3 

 

6 cŸÇl‰w nfhs« - - ସ
ଷ
 π (R3 - r3) 

7 Â©k miu¡nfhs« 2πr2 3πr2  
ଶ
ଷ
 πr3 

8 cŸÇl‰w miu¡nfhs« 2π(R2 + r2)   π(3R2 + r2) 
       ଶ

ଷ
 π (R3 - r3) 

 

  



9 T«ò     l = √݄ଶ ൅ ଶ    ;   h =  √݈ଶݎ െ ଶ      ;  r = √݈ଶݎ െ ݄ଶ  

10 tisgu¥ò = t£l¡ nfhz¥gFÂæ‹ gu¥ò 

  πrl =  ఏ
ଷ଺଴

 r2 ߨ 
11 éšè‹ Ús« = T«Ã‹ mo¢R‰wsÎ 

  L = 2πr 
12 FHhŒ têna ghÍ« j©Ùç‹ fdmsÎ =        { FW¡F bt£L¥ gu¥ò x ntf« x neu«} 
 
13 cU¡» jahç¡f¥gL« òÂa      cU¡f¥g£l fd cUt¤Â‹ fd msÎ  

 fd  cUt§fë‹v©â¡if =              ------------------------------ 

                   cUth¡f¥g£l  fd cUt¤Â‹ fd msÎ 

 

 

14   1 Û 3        = 1000è£l®        1000è£l® = 1 ».è   

1 blÁ Û 3 =  1 è£l®        1000br. Û 3 = 1 è£l®    

 

11 òŸëæaš 
 

1 Å¢R   R = ܮ –  ܵ 

2 Å¢RbfG  Q = ௅ିௌ
௅ାௌ

  

3 Â£léy¡f« bjhF¡f¥glhjit 

 1.  neuo Kiw    ߪ ൌ  ට∑ ௫మ

௡
 – ቀ∑ ௫

௡
ቁ

ଶ
    

 2.  T£L¢ ruhrç Kiw   ߪ ൌ  ට∑ ௗమ

௡
                  Ï§F d = x ‐  ݔҧ 

 3.  Cf¢ ruhrç Kiw  ߪ ൌ  ට∑ ௙ௗమ

∑ ௙
 – ቀ∑ ௙ௗ

∑ ௙
ቁ

ଶ
      Ï§F d = x – A 

  4.  go éy¡f Kiw   ߪ ൌ  ට∑ ௗమ

௡
 – ቀ∑ ௗ

௡
ቁ

ଶ
  x C      Ï§F d = ௫ି஺

஼
 

4 Â£léy¡f« bjhF¡f¥g£lit 

 1.  T£L¢ ruhrç Kiw    ߪ ൌ  ට∑ ௙ௗమ

∑ ௙
    Ï§F d = x ‐ ݔҧ 

         2.  Cf¢ ruhrç Kiw      ߪ ൌ  ට∑ ௙ௗమ

∑ ௙
 – ቀ∑ ௙ௗ

∑ ௙
ቁ

ଶ
  Ï§F  d = x – A 

         3.  go éy¡f Kiw   ߪ ൌ  ට∑ ௙ௗమ

∑ ௙
 െ  ቀ∑ ௙ௗ

∑ ௙
ቁ

ଶ
 x C  Ï§F d = ௫ି஺

஼
 

 

5 éy¡f t®¡f ruhrç = Â£l éy¡f¤Â‹ t®¡f« ( )2 



6 Kjš n Ïaš v©fë‹ Â£l éy¡f«   ߪ ൌ  ට௡మିଵ
ଵଶ

  

7 khWgh£L¡ bfG C.V = ఙ
௫ ഥ

 ܺ 100 

   12  ãfœjfÎ 
 

1 xU ehza¤ij xU Kiw R©Ljš  S = { H, T }  
2 xU ehza¤ij ÏU Kiw R©Ljš S = { HH, HT, TH, TT } 
3 xU gfilia xU Kiw  cU£Ljš   S = { 1, 2, 3, 4, 5, 6 } 
 

4 xU ãfœ¢Á¡fhd ãfœjfÎ  0 ൑ ܲሺܣሻ ൑ 1 

6 cWÂahd ãfœ¢Áæ‹ ãfœjfÎ 1 MF« P(S)= 1 
7 el¡f Ïayh ãfœ¢Áæ‹ ãfœjfÎ 0 MF« P(߶) = 0 

8 A v‹w  ãfœ¢Á eil bgwhkš ÏU¥gj‰fhd ãfœjfÎ   ܲሺܣҧሻ ൌ 1 െ ܲሺܣሻ 

9 P(A) +ܲሺܣҧሻ= 1 

10  ܲሺܣ ת തሻܤ ൌ ܲሺܣሻ െ ܲሺܣ ת  ሻܤ

11  A -Í« B -Í« x‹iwbah‹W éy¡fh  ãfœ¢ÁfŸ våš  

     P(AUB) = P(A) +P(B) ‐ P(A∩B)   

12  A -Í« B -Í« x‹iwbah‹W éy¡F«  ãfœ¢ÁfŸ  våš P(A∩B) = ߶      

vdnt  P(AUB) = P(A) +P(B) 
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